

滴滴因违法违规被罚 80.26 亿元

程维、柳青各罚 100 万元

据网信中国微信公众号消息,根据网络安全审查结论及发现的问题和线索,国家互联网信息办公室依法对滴滴全球股份有限公司涉嫌违法行为进行立案调查。经查实,滴滴全球股份有限公司违反《网络安全法》《数据安全法》《个人信息保护法》的违法违规事实清楚、证据确凿、情节严重、性质恶劣。

7月21日,国家互联网信息办公室依据《网络安全法》《数据安全法》《个人信息保护法》《行政处罚法》等法律法规,对滴滴全球股份有限公司处以人民币80.26亿元罚款,对滴滴全球股份有限公司董事长兼CEO程维、总裁柳青各处以人民币100万元罚款。

滴滴公司存在哪些违法违规行为?

经查明,滴滴公司共存在16项违法事实,归纳起来主要是8个方面。一是违法收集用户手机相册中的截图信息1196.39万条;二是过度收集用户剪切板信息、应用列表信息83.23亿条;三是过度收集乘客人脸识别信息1.07亿条、年龄段信息5350.92万条、职业信息1633.56万条、亲情关系信息138.29万条、“家”和“公司”打车地址信息1.53亿条;四是过度收集乘客评价代驾服务时,App后台运行时,手机连接视讯记录仪设备的精准位置(经纬度)信息1.67亿条;五是过度收集司机学历信息14.29万条,以明文形式存储司机身份证号信息5780.26万条;六是在未明确告知乘客情况下分析乘客出行意图信息539.76亿条、常驻城市信息15.38亿条、异地商务/异地旅游信息3.04亿条;七是在乘客使用顺风车服务时频繁索取无关的“电话权限”;八是未准确的清晰说明用户设备信息等19项个人信息处理目的。

此前,网络安全审查还发现,滴滴公司存在严重影响国家安全的数据处理活动,以及拒不履行监管部门的明确要求,阳奉阴违、恶意逃避监管等其他违法违规问题。滴滴公司违法违规运营给国家关键信息基础设施安全和数据安全带来严重安全风险隐患。因涉及国家安全,依法不公开。



▲网络供图。

处罚的主要依据是什么?

此次对滴滴公司的网络安全审查相关行政处罚,与一般的行政处罚不同,具有特殊性。滴滴公司违法违规行为情节严重,结合网络安全审查情况,应当予以从严从重处罚。一是从违法行为的性质看,滴滴公司未按照相关法律法规和监管部门要求,履行网络安全、数据安全、个人信息保护义务,置国家网络安全、数据安全于不顾,给国家网络安全、数据安全带来严重的风险隐患,且在监管部门责令改正情况下,仍未进行全面深入整改,性质极为恶劣。二是从违法行为的持续时间看,滴滴公司相关违法行为最早开始于2015年6月,持续至今,时间长达7年,持续违反2017年6月实施的《网络安全法》、2021年9月实施的《数据安全法》和2021年11月实施的《个人信息保护法》。三是从违法行为的危害看,滴滴公司通过违法手段收集

用户剪切板信息、相册中的截图信息、亲情关系信息等个人信息,严重侵犯用户隐私,严重侵害用户个人信息权益。四是从违法处理个人信息数量看,滴滴公司违法处理个人信息达647.09亿条,数量巨大,其中包括人脸识别信息、精准位置信息、身份证号等多类敏感个人信息。五是从违法处理个人信息的情形看,滴滴公司违法行为涉及多个App,涵盖过度收集个人信息、强制收集敏感个人信息、App频繁索权、未尽个人信息处理告知义务、未尽网络安全数据安全保护义务等多种情形。

综合考虑滴滴公司违法行为的性质、持续时间、危害及情形,对滴滴公司作出网络安全审查相关行政处罚的决定的主要依据是《网络安全法》《数据安全法》《个人信息保护法》《行政处罚法》等有关规定。(据中新社)

近一周疫情波及 21 个省份 78 个地市 现行疫苗和防控措施还有效吗



当前,奥密克戎BA.5亚分支已成为全球主要流行株。近期我国疫情又有哪些变化?现行疫苗和防控措施还有效吗?21日,国务院联防联控机制召开新闻发布会,对近期公众关切问题进行回应。

7 个省份报告感染者数超百例

国家卫健委新闻发言人、宣传司副司长米锋表示,当前,全球疫情仍处于高位,日新增确诊病例多次突破100万例,奥密克戎BA.5亚分支已经成为全球主要流行株,我国境外输入压力不断增大。

近期,全国多地报告了本土聚集性疫情,存在多条传播链,疫情防控形势严峻复杂。

现行的疫苗接种仍然有效

中国疾控中心病毒学首席专家董小平表示,虽然BA.4、BA.5亚分支的传播力有所增强,但仍然属于奥密克戎变异株,没有证据显示现有的NPI(非药物干预)措施将失效。换句话说,我国现有的防控措施仍能有效地应对。

在疫苗方面,他表示,大量的国际、国内的真实世界研究证实,现行批准使用的疫苗,无论哪种类型,对于奥密克戎变异株(BA.1、BA.2)引起的住院、肺炎、重症/危重症、死亡都具有良好的保护作用,加强接种可有效提高疫苗保护效率。

国务院联防联控机制综合组已向相关省份派出工作组,指导地方以最短时间、最小成本控制疫情。

近一周,疫情波及21个省份78个地市,其中7个省份报告的感染者数超百例。甘肃兰州、广西北海、河南驻马店疫情仍然处于进展阶段,社会面传播风险较大。

虽然国内外一些体外研究发现BA.4和BA.5具有明显的免疫逃逸现象,体外的病毒的中和能力降低,但真实世界的疫苗保护效力是否出现显著降低尚无具体数据。以往的Delta变异株和奥密克戎变异株(BA.1、BA.2)在体外研究时也呈现中和能力下降,但真实世界使用时仍显示出良好的住院、重症/危重症和死亡的保护能力,因此国内外专家认为现行的疫苗接种仍然有效,对于老年人群、具有基础病的人群疫苗接种,特别是加强针的接种仍然是最有效的预防措施。(据中新社)

你的手机号关联了多少互联网账号 工信部“一证通查2.0”来了

记者21日从工信部获悉,针对一些用户反映的名下电话号码关联互联网账号查询难、解绑难等问题,工信部升级开发了“一证通查2.0”服务。用户凭借手机号码和身份证号码后六位,便可查询本人名下手机号码关联的互联网账号数量。该服务目前支持腾讯、阿里巴巴、百度、快手、抖音、京东、美团等企业的互联网账号查询,后续将接入更多互联网企业。

工信部网络安全管理局有关负责人表示,部分用户反映名下的手机号码在本人不知情的情况下被注册了互联网账号。由于缺乏统一便捷的查询电话号码关联互联网账号的有效途径,给广大群众维护切身利益造成不便。在前期全国移动电话卡“一证通查”服务基础上,工信部升级开发了“一证通查2.0”服务。

这位负责人介绍,“一证通查2.0”服务主要有三个特点。一是保护用户隐私,最小化采集用户个人信息,并在查询页面中进行脱敏显示,在反馈的查询结果中也仅包含关联互联网账号数量。二是覆盖主流应用,三是查询方式便捷,用户在使用“一证通查2.0”服务时,可通过工信部政务微信号“工信微报”和“工信部反诈专班”“中国信通院”微信公众号等多种途径进行查询。(据新华社)

夏天防痛风,注意 4 个误区



空调、啤酒、毛豆、花生、小龙虾……成为很多人夏天的“标配”。需要提醒的是,这些所谓惬意的“标配”,有可能是颗“雷”,随时可引起痛风急性发作。为何痛风在夏季发作更频繁?与人们的错误观念有很大关系。

误区一: 远离海鲜和啤酒即可

海鲜、动物内脏、啤酒都含有大量嘌呤,很容易诱发痛风。很多人认为“只要不吃肉、不喝酒,痛风就不会发作”,那拒绝海鲜和啤酒,上盘毛豆和花生总可以吧?其实,毛豆、花生、香菇、紫菜等也属于嘌呤食物,痛风患者不宜大量食用。近日有报道:南京一位老人长期用毛豆配酒,导致痛风和关节变形。

误区二: 吃得越少越好

有些人为了避免痛风复发,在饮食控制上过于严格,对鱼、肉、蛋、奶等动物性食物一概敬而远之。这样不但难以坚持,而且会降低生活质量,甚至导致营养不良,不利于身体健康。

其实,得了痛风并不是吃得越少越好,而

误区三: 空调温度越低越好

夏季,若室内空调温度过低,或身体离出风口距离过近,易诱发痛风。因为尿酸盐在温度低的环境中更易析出晶体,沉积在关节周围,引起关节炎发作。

误区四: 痛风不痛可以停药

痛风患者降尿酸治疗需长期坚持,擅自停药会引起尿酸水平快速升高,诱发痛风发作。痛风患者应在药物控制的基础上,改善生活方式,定期复查血尿酸水平,遵医嘱调整降尿酸药物剂量。

有的痛风患者知道喝酒不好,改喝冰镇饮料。事实上,大部分饮料中含有大量果糖,果糖是痛风的帮凶,一次性大量摄入,同样可诱发痛风。

痛风患者最好拒绝饮料和甜品的诱惑,多喝白开水,每天喝2000毫升,肾结石患者最好能喝3000毫升。

是要在控制总热量的前提下,选择性吃低嘌呤食物,尽量保持营养均衡。牛奶、蛋类是低嘌呤食物,且富含必需氨基酸的优质蛋白,痛风患者完全可以吃。另外,长期不吃肉,会使各器官功能下降,嘌呤代谢能力也随之下降。因此,痛风患者在间歇期也可适度吃肉。

因此,痛风患者夏季应避免长时间待在空调房内,避免对着出风口吹冷风;空调房温度尽量保持在26℃至27℃;室内外温差不要太大;从空调房出来时最好提前半小时关空调。

此外,痛风发作时,尿酸不是降得越快越好。如果尿酸突降,反而会加重疼痛。急性期应以控制关节炎和疼痛为主,待症状完全缓解7天至10天后再从小剂量开始用降尿酸药物治疗。(本报综合)

患类风湿关节炎慎吹空调

类风湿关节炎是一种自身免疫性疾病,最典型的症状是双手、双脚小关节对称性疼痛肿胀,伴有晨僵(早上起床时整个手握不拢,关节非常僵硬,需热敷或活动很长一段时间才能好转)。类风湿关节炎是慢性病,需持续治疗,以防出现关节半脱位、畸形、残废等严重后果。类风湿关节炎通常冬季易加重,因此冬季尤其要注意保暖,然而这并不意味着夏天就可以掉以轻心。

近些年,我们发现有不少类风湿关节炎患者,在夏天也会出现受寒导致病情加重的情况。另外,夏季天气潮湿、气温闷热、气压的变化也可能引起类风湿关节炎患者关节炎加重,导致疼痛加剧。建议类风湿关节炎患者夏季最好不要睡凉席,使用空调、风扇降温要适度,尤其不要对着关节吹风扇或空调,以免加剧关节肿痛。保暖、适当运动和遵从医嘱配合治疗是控制



▲图片来源于网络。

病情最重要的“法宝”。此外,类风湿患者下雨天尽量别出门。(本报综合)

拉唑类药物久服增加骨折风险

近日,国家药监局对质子泵抑制剂类药物(包括奥美拉唑、泮托拉唑、兰索拉唑、雷贝拉唑、艾普拉唑)的说明书内容进行了统一修订。

质子泵抑制剂是最常用的胃药,这类药物的名称特点是都有“拉唑”两个字,广泛用于治疗急、慢性消化系统相关性疾病,包括胃溃疡、十二指肠溃疡等。研究表明,拉唑类药

物会增加腕关节、腕关节或脊柱骨质疏松导致的骨折风险,还可能轻微增加细菌引起的胃肠道感染风险。不过,此次新增的不良反应与长期用药(一年以上)有关,而且发生初期症状较轻,及时停药大多可缓解。对于长期用药人群,要注意定期监测相应指标。(本报综合)

五道粥汤改善食欲



▲酸梅汤。图片来源于网络

炎炎夏日,很多人食欲下降。中医认为,出现这种不适多是因为脾胃受损。在这,给大家推荐几款适合夏日调理脾胃的食疗方。

酸梅汤:取山楂、冰糖各50克,乌梅30克,甘草3克,桂花10克。将乌梅、山楂、甘草洗净,加水浸泡1小时。将浸泡好的材料倒入锅中,大火煮开后转小火煮90分钟即可关火,根据个人口味调入冰糖与桂花。酸梅汤不仅能消暑止渴,还能迅速消除疲乏。

薏米赤豆汤:取薏苡仁、赤小豆各30克,红枣5枚,白糖1匙。将薏苡仁、赤小豆洗净入锅,加水两大碗,小火慢煮1小时后,加红枣、白糖,再煮30分钟,豆烂关火即可。此汤适合夏季各类人群食用,有清热健脾、利尿祛湿的功效。

三豆汤:取黑豆、绿豆、红豆各适量,分别洗净放入锅内。加水后用小火煮烂,每日喝两次,每次喝一小碗。三豆合用,是消暑养脾佳品。

山楂麦芽饮:取山楂、太子参各15克,生姜30克,竹叶10克。将山楂、麦芽、太子参、淡竹叶洗净,用水煮沸,浸泡15分钟即成,代茶饮即可。此茶饮有益气清心、健脾的功效。

小米粥:用适量小米煮粥即可。《本草纲目》记载:小米“治反胃热痢,煮粥食,益丹田、补虚损、开肠胃”。现代医学认为,小米有清热解渴、健脾除湿等功效,适合内热及脾胃虚弱者。当胃口欠佳时,喝点小米粥,既开胃又养胃。(本报综合)

败毒饮清暑益气

炎炎夏日,既要清暑热,也要益气养阴。只有这样,才能平衡阴阳,提高免疫力,有效抵御病毒入侵。在这,给大家推荐一个凉茶方——清暑益气败毒饮。

具体做法是:取鲜荷叶一张,西瓜皮一大块,鲜紫苏叶3至5片,太子参15克,麦冬10克,茯苓15克,金银花10克,桔梗10克,陈皮5克,布渣叶15克,淡竹叶10克,甘草5克。将鲜荷叶、紫苏叶用清水洗净,西瓜皮洗净后切小块。其余中药材用水泡洗一下,装在纱布袋中,扎紧袋口,置于瓦罐或砂锅内,加水三碗,煮沸后再加入荷叶和西瓜皮,再用中火煎20分钟。最后放紫苏叶,继续煎5分钟,即可倒出药液,用红糖调味,分两次饮用。

这些食材中,荷叶和西瓜翠衣(西瓜皮)可清热解暑,金银花能清热解毒,太子参、茯苓有益气健脾、化湿和中的功效。各种食材搭配入茶,可起到清暑解毒、益气养阴的效果。(本报综合)

